

# 何志清 七十年初心不改“织”出产业新名片

本报记者 贾凤霞 孔明

人物简介:何志清,92岁,原石家庄纺织集团总公司劳动人事处处长,1992年5月离休。

金秋联展,共谱新篇。

在刚刚结束的2024中国纺联秋季联展上,石家庄31家纺织服装企业组团亮相,多款“石家庄造”优质新品火爆出圈,收获多笔意向订单。

“纺织业,曾是石家庄市的支柱产业。中华人民共和国成立后,一座纺织之城在这里应运而生,为城市留下了永久的记忆。”谈到石家庄市的纺织业,今年92岁的何志清神采飞扬,



20世纪80年代初,何志清(左三站立者)在纺织厂女工招考现场监考。

何双梅 供图

扬,他激动地说:“作为一名纺织人,我深感自豪。”8月27日,记者走进离休干部何志清家,听他讲述石家庄市纺织业辉煌发展历程。

## “一五”期间

### 大规模发展纺织业

1948年12月,何志清成为大兴纱厂的一名工人,先后担任劳资组组长、劳资科科长等职,后调任市纺织局劳资科,直至1992年5月离休。

何志清介绍说,他刚进厂时,生产任务很重。工厂机器24小时不停歇,工人三班倒,生产出的棉布、棉纱被源源不断运往前线,石家庄也成为支援全国解放的物资补给大后方之一。

## 纺织基地

### 织出一片锦绣

1953年,国家实施“一五”计划,确定了156项重点建设项目,其中纺织基地落户石家庄。1953年开始,由华北纺织管理局组织人力物力,投资14000多万元,在石家庄建设多个纺织厂和一个印染厂。1953年4月

30日,石家庄第一棉纺织厂破土动工,1954年“五一”国际劳动节建成投产。随后,棉二、棉三、棉四和第一印染厂分别在1955年、1956年、1957年、1959年建成投产。

何志清回忆说:“那是一段激情燃烧的岁月,短短几年时间,石家庄的棉纺厂就从棉一建到棉七,还有印染厂、服装衬布厂、针织厂、新华服装厂和纺织机械厂等等,数以十万计的纺织职工,从全国各地来到石家庄,在飞速运转的纺织机前飞梭走线。”20世纪50年代,石家庄市已成为华北地区重要的纺织工业基地。

## 纺织基地

### 织出一片锦绣

20世纪80年代,石家庄市的骨干纺织企业敢为人先,创新探索,在全国大型企业中率先实行“群体自荐竞争承包”,大胆引进国际先进技术,进行设备改造、提档升级,为改革之初的石家庄乃至全国纺织企业起到了示范作用,推动了石家庄纺织经济效益全面提升,一跃步入全国纺织行业前列。

市场如战场,残酷而激烈。20世纪90年代,石家庄市国有纺织企业与其它行业国企一样,遇到前所未有的挑战。但不服输的纺织人直面困难与挑战,走上建立现代企业制度之路。

为发挥资产规模和技术人才优势,使国有老企业焕发

### 新活力,让老产业重

振雄风,1991年,石家庄市纺

织系统改制成立常山纺织集

团。1996年,经省政府批准,常山纺

织集团改组为国有独资有限责

任公司,授权经营市属纺织企

业国有资产。集团公司依靠规

模和效益优势,勇闯市场经济

大潮,大刀阔斧进行国企改革,

果敢搬迁改造、退城进园、跨界

联姻,形成纺织、软件“双主业”

格局,在多元化发展之路上再

次腾飞。

## 向“新”而行

### 打造纺织业新名片

浴火重生,向“新”而行。

8月27日,何志清(左)和石家庄市国

资委老干部科工作人员谈纺织业发展。

本报记者 孔明 摄

近年来,石家庄市纺织产业向高端化、绿色化、智能化转型发展,每年10余万吨棉纱、3亿米坯布被运送到各地。新时代的纺织人,正在用勤劳的双手,继续编织这座纺织大城的梦想。

初秋时节,走进位于石家庄正定的常山纺织工业园区织造车间,一排排现代化织机整齐排列,高速地飞纱舞线,放眼望去甚为壮观,许多织机上还挂着“新产品实验机台”标牌和“党员先锋岗”的标志。

“从1953年石家庄棉一纺织厂破土动工,到2000年纺织板块的成功上市,再到2023年成长为河北省纺织科技研发制造和数字化转型龙头企业,常山集团做优纺织服装产业的初心不改,做强国货品牌的目标不变。”石家庄常山纺织集团有限责任公司党委书记、董事长秘勇表示,企业将着力打造石家庄纺织业新名片,助力全市高质量发展。

(石家庄市国资委老干部科协助采访)

中华人民共和国成立75周年

话传统 聚力量 促发展

石家庄离休干部访谈

## 工作资讯

### 正定县 宣讲会议精神

8月21日,石家庄市正定县组织部副部长、老干部局局长吴浩,宣讲党的二十届三中全会精神,局全体党员干部职工参加学习研讨。

会议强调,要把学习贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,把牢政治方向,立足老干部工作特点,以钉钉子精神抓好改革落实。(正定县委老干部局)

### 赵县 举行颁奖仪式

8月21日,石家庄市赵县离退休干部庆祝“建党103周年”暨“中华人民共和国成立75周年”书画展颁奖仪式,在县委老干部局举办。

赵县110余名老同志精心创作了114幅书画作品,最终评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名、优秀奖96名。

(赵县委老干部局)

## 银龄风采

### 井陉县 举办文艺晚会

8月23日晚,石家庄市井陉县老年大学和县桃园社区,在全民健身广场,联合举办了2024年“夏日沐清风 共筑社区情”消夏文艺晚会。

晚会现场气氛热烈,老年大学200余名学员为观众带来了大合唱、舞蹈、器乐合奏等17个精彩的节目。

(井陉县委组织部)

## 老骥伏枥

# 赵运水 金牌和事佬 巧解千家事

本报记者 孔明

通讯员 王锡杰

“赵主任,您一定要帮帮我们,这事儿拖得太久了!”近日,石家庄市民张某到市多元化解中心法官工作室求助,反映自己因租赁商铺,与出租方发生了纠纷,四个月不能解决。赵运水安慰她说:“坐下来,咱们慢慢聊。有我们在,问题会解决的。”

赵运水,河北晋州人,中共党员,1955年6月出生,1969年12月入伍,曾任解放军总参谋部副团长参谋,1993年转业到石家庄市中级人民法院工作,先后任书记员、审判员、立案庭副庭长、三级高级法官,2015年退休。

2017年,赵运水被返聘到

石家庄市行业性专业性纠纷多元调解中心任副主任,兼法官工作室、第一调解室主任、人民调解员。从那以后,他化身社会和谐的守护者,用专业和耐心,一次次化解难以调和的矛盾。

前不久,面对张某与李某、吴某的商铺租赁纠纷,赵运水经过与当事人详谈,迅速找到了双方争议焦点:承租方想减免租赁费,出租方坚持按租赁协议收取,双方争执不下。“双方都要换位思考,想想对方的难处。”赵运水耐心地劝解道:“政府有政策减免费用,法律也有规定保护不可抗力下的权益。咱们的目的是解决问题,不是制造更多的矛盾。”经过19次不厌其烦的沟通,从面对面调解到电话、微

信沟通,赵运水和他的团队终于促成了双方的和解,让冰冷的租赁协议在理解与宽容中找到了温暖的归宿。

时间转至2021年8月,一起长达6年的借贷纠纷又摆在了赵运水的面前。郝某与牛某因借贷产生矛盾,每天一小吵,三天一大闹,严重影响到双方的生活。他两次约谈双方当事人,一针见血找出矛盾纠纷点,还拿出法律条文给他们释疑。后经一整天苦口婆心地调解,双方最终达成了调解协议。

“调解工作是一个良心活儿!”这是赵运水常说的话。7年来,他经常为了调解纠纷加班加点,有时节假日都不能休息,但他无怨无悔,总是能让当事人揣着忧愁来、带着满意走。

截至目前,他共接待各类案件2073件,调解成功纠纷346件,涉及民间借贷、交通事故赔偿、房屋拆迁、继承、过户、工程款追缴、农民工工资等等,受到众多当事人的赞誉。

授人以渔,助力解纷。如今,赵运水还经常应邀到市直多个单位,为基层调解员培训授课,传授调解工作技巧,彰显了一名优秀人民调解员的高尚情操。未来,他将继续走在调解的道路上,用专业和爱心温暖每一个需要帮助的心灵。

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

——合办——

第61期